



開荒辦道學習多

結業訪道之旅記實(上)

◎ 林珊如

準備與期待

感謝 天恩師德，基礎忠恕學院台北分部中級部四年級由龍欽烈點傳師帶領，經本班執秘蘇于珊學長與柬埔寨金邊中堂前賢半年多來勞費心思聯繫、策劃，使本班101年（2012）10月9日到16日的結業海外訪道、辦道之旅順利成行。

出發前，所有人員先作組別分配，各組組長勇於承擔使命，緊鑼密鼓地安排事前準備工作：廚務總務組——採買所需素料、餐點烹煮與安排、行前禮品、物品採買等；禮節辦道組——安排辦道執禮與護壇人員、準備並確認辦道器材等；學術活動組——備齊填表掛號道具、文具用品、活動及紀錄安排……。曾有出國幫辦經驗的學長們無怨無悔地進行準備工作，讓經驗不足の後學較少壓力地跟著邊學邊做，真的是慈心來著。所有人滿心期待地準備出發。

相見歡

出發當日早晨5點半於桃園機場集合，龍點傳師、執秘及同修們共25位都精神奕奕地準時報到，準備行李託運及出境查檢等，真的要「為道往前飛」了。經過約3個半小時，抵達柬埔寨金邊國際機場；順利通關後不久，柬埔寨金邊中堂的前賢們已搭乘一輛遊覽車前來與我們一行相見歡，親切有禮的歡迎與笑靨，讓我們感受彌勒大家庭的溫暖與親切。

車子在金邊市開著，沿途市景、



▲ 素料及物品集中整理。

人文建物令人倍感新奇而目不暇給。20多分鐘後就抵達金邊呷堂了，馬上協力將所有大小行李帶進屋內，首先就是將素料及物品等都卸貨、集中整理、各就各位；接著就是分配寢室，將行李就位後，上樓至呷堂參駕。看到呷堂就像回到家一樣啊！駐壇的呂美麗講師親切地再次表達歡迎之意，接著安排我們一行人搭車至市區景點走訪，讓我們的一顆心漸漸自然而然地融入了當地。

市區街景與人文

金邊是柬埔寨政治、經濟、文化、宗教與交通中心，有6座古佛寺和許多後來修建的佛寺。走訪的第一站，是金邊市制高點——塔仔山，山腳下的公園花木繁茂、適合休憩。上山的入口處階梯兩旁有石刻的七頭蛇神及怪鳥、獅子、佛像等，代表著吉祥與守護的意思。塔仔山上建有佛塔和寺廟，建築莊嚴，殿內供奉佛與菩薩法像，壁上、天花板彩繪著佛與菩薩的故事，訴說著千年前仙佛菩薩們的學修歷程，默默庇佑此地的人們；信徒們供養鮮花、素果，使殿內充滿馨香、讓人心靈沉澱……。

接著到了柬埔寨國王居住的大皇宮，皇宮臨著洞里薩河；當地因曾經



▲ 塔仔山入口處別具特色。

受法國殖民，皇宮建築物帶有法國式建築味。宮前廣場上綠草如茵，就像一塊塊巨大的地毯，鴿子成群，不畏人們地自由飛翔或駐足覓食，觀光客溜達、留影，好不愜意。

第三站，到了金邊最大的市場——中央市場，位於金邊市區的東部。主建物建於1936年，是一座十字形圓頂建築，建築內部無梁無柱、四通八達，結構非常奇特，即使外面很熱，裡面依然涼爽。場內販售首飾以及各種日用品，是金邊市相當繁華的地方，我們一行也在此開了眼界。

走著、走著肚子也開始「咕嚕咕嚕」！時間已到了傍晚，呂講師帶我們到當地由興毅道場前賢開的一家素食餐館用餐，哇～光看到菜單，就覺得很特別，米蛋餅煎、炸角、梨炒飯、八寶飯、老鼠粉加蛋（老鼠粉為一種粉條類食物，因短而兩端尖，形似老鼠尾而得名，類似台灣的米苔目）、咖哩炒



▲ 龍點傳師（中）及2位新求道親合影。

麵……，口水都流出來了。充實了五臟廟後，隨即回到金邊卮堂，馬上接獲有緣人晚上要來求道的消息，同時也有學生們會來學習中文課程，於是各就各位，準備相關事宜。

兩位新求道親，一位是華僑，聽得懂中文；一位是當地人，聽不懂中文，但是卻能依樣畫葫蘆地跟著執禮人員的口令動作。蕭啟一學長負責講述三寶，平易近人的口吻，使兩位新求道親很法喜地開啟新生命的樂章，可見平常就有所準備。樓下陸續來的學生們就在一樓廳內，開心、有禮地歡迎來自臺灣的我們，一點也沒有隔閡的感覺，彼此教學相長，真是其樂無比！

道的轉化 開啟生命

隔日5點起床，5點40分早獻香，6點用早餐，吃的是柬埔寨當地相當普遍的法國麵包，夾著總務組準備的素料，好是滿足啊！隨後大家衣著整齊



▲ 分工合作完成事前準備。

一致，準備出發訪道去。

首先拜訪了文化道場「晉化卮堂」。車才剛到，就受到卮堂點傳師及當地學長們整齊列隊歡迎，親切的問候與招呼，真讓我們有回到自己家一樣的熟悉感。晉化卮堂的大家長——裴進福老點傳師開場致意，一舉手、一投足在在令我們感受到道骨仙風的大德者風範。

接著介紹一位當地領命的年輕坤道李玉娟點傳師，與我們分享修辦道的心路歷程，摘要如下：未求道前常常生病。1995年，23歲時求了道，約



▲ 柬埔寨學生與學長們相見歡。

三、四年後，有一天得感冒，莫名病恹恹地躺在床上無法起床，在道親關懷、鼓勵下立了愿，並喝下誠心祈求的老呷茶，在醫院住三天後，身體竟好轉，可以出院了。1999年清口，從懵懵懂懂進道場學禮節及中文開始，每日到呷堂獻茶、燒香，一直持續了五、六年；期間也常隨駕點傳師下鄉幫辦。原本家人不能理解，但隨著自己日常言行的轉變，從個性強、事事有主見，到圓融行事，讓家人感受到她真的變了另一個人似的，道的力量不可思議！

現在母親80歲了，膝蓋不太好，家裡二樓開設了呷堂，仍每日早晚都

上樓整理呷堂、獻茶、燒香、禮佛，持續不斷。也成全了姊姊家開設呷堂，原本姊姊從事販賣葷食的生意，做得還不錯；但後來清口後，改賣雜貨，不僅減少殺業，生意反而更好了。也度了信仰基督教的姊夫求道。李點傳師說要非常珍惜有這個假體讓我們使用，才能夠幫上天做很多事，因此鼓勵我們接下來的幾天要到外省鄉下陌生度眾，秘訣就是三個字——「不要怕」！祈求 上天老呷慈悲、諸天仙佛搭幫助道、佛度有緣人。

最後，我們帶著晉化呷堂點傳師及前賢們的誠心祝福，出發到下一站。

(續下期)



▲ 於晉化呷堂前共同留影。